
 
 

  
 
 
 
 
ΨΗΦΙΣΜΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ TTIP, CETA KAI TISA 
 
Τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε εξέλιξη µια µυστική διαπραγµάτευση εµπορικών 
συµφωνιών (µνηµονίων) µεταξύ των ΗΠΑ, του Καναδά και της ΕΕ, µε σκοπό την 
πλήρη και άνευ όρων επικράτηση του απάνθρωπου νόµου της ελεύθερης αγοράς και 
της ασυδοσίας των πολυεθνικών, σε βάρος των λαών , των ελεύθερων κρατών και 
των κοινωνικών δικαιωµάτων. 
Οι τρεις αυτές συµφωνίες είναι οι εξής. Η TTIP (διατλαντική συµφωνία εµπορίου και 
επενδύσεων), συµφωνία µεταξύ ΗΠΑ και ΕΕ, η CETA, ανάλογη συµφωνία µεταξύ 
του Καναδά και της ΕΕ, και η TISA που αφορά την αντίστοιχη ασύδοτη 
απελευθέρωση του τοµέα των υπηρεσιών προς όφελος των πολυεθνικών. 
Οι βασικότεροι στόχοι αυτών των συµφωνιών είναι . 
 
Α) Να αρθούν όλα τα εµπόδια που   υπάρχουν ακόµα σήµερα για την ιδιωτικοποίηση 
των δηµόσιων κοινωφελών επιχειρήσεων που διαχειρίζονται αγαθά όπως το νερό, η 
ενέργεια, η υγεία κλπ. Όταν οι συµφωνίες αυτές ισχύσουν δε θα υπάρχει η 
δυνατότητα επιστροφής σε δηµόσιο έλεγχο αυτών των υπηρεσιών, ακόµα κι αν αυτή 
είναι η βούληση της εθνικής κυβέρνησης ή των πολιτών µετά από δηµοψήφισµα. 
 
Β) Να γίνουν ενιαίες για ΗΠΑ, Καναδά και ΕΕ οι προδιαγραφές για τα εµπορεύµατα. 
Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα την κατάργηση του πλέγµατος προδιαγραφών που 
ισχύουν ακόµα στην ΕΕ και αποσκοπούν στη προστασία των καταναλωτών και 
ειδικότερα στον τοµέα των τροφίµων, αφού οι ΗΠΑ έχουν πολύ χαµηλότερα 
κανονιστικά πρότυπα (στάνταρς) σε ότι αφορά τα µεταλλαγµένα και τη χρήση 
φυτοφαρµάκων. Ένα ακόµα αρνητικό για τους καταναλωτές είναι ότι το κράτος θα 
είναι υποχρεωµένο να αποδείξει ότι ένα προϊόν είναι επικίνδυνο και πρέπει να 
αποσυρθεί, ενώ µέχρι σήµερα ισχύει το αντίθετο. Δηλαδή η εταιρία πρέπει να 
αποδείξει πως το προϊόν είναι ασφαλές, για να πάρει άδεια και να κυκλοφορήσει στην 
αγορά. 
 
Γ) Να δηµιουργήσουν ευνοϊκούς όρους για τις πολυεθνικές να διακινούν ελεύθερα 
και χωρίς ελέγχους τα προϊόντα τους µέσω του µηχανισµού διαιτησίας επίλυσης 
διαφορών µεταξύ επενδυτών και κρατών, εφόσον θα κατοχυρώνεται η δυνατότητα 
µιας εταιρίας να µηνύει το κράτος που βάσει της εθνικής νοµοθεσίας της δηµιουργεί 
εµπόδια στην πώληση των προϊόντων της. Οι αγωγές αυτές, θα εξετάζονται από 
ειδικά ιδιωτικά δικαστήρια, και οι εταιρίες θα διεκδικούν αποζηµιώσεις από τον 
κρατικό προϋπολογισµό. 



 
Δ) Να καταργήσουν την αρχή προστασίας των προσωπικών δεδοµένων που 
θεµελιώνεται από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, εφόσον οι πάροχοι υπηρεσιών 
διαδικτύου θα υποχρεούνται να παρακολουθούν τις δραστηριότητες των πολιτών στο 
διαδίκτυο και να τις καταδίδουν, αν θεωρήσουν πως κάποιος είναι ύποπτος για 
παραβίαση των πνευµατικών  δικαιωµάτων. 
 
Ε) Να καταργήσουν πλήρως τις συλλογικές συµβάσεις και το δικαίωµα στο 
συνδικαλισµό στην Ε.Ε. Τα εργατικά δικαιώµατα στην Ε.Ε. εναρµονίζονται µε αυτά 
στις Η.Π.Α., το οποίο σηµαίνει πλήρη κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων και 
του δικαιώµατος στο συνδικαλισµό στην Ε.Ε. καθώς αυτά θεωρούνται φραγµοί για το 
εµπόριο. Ταυτόχρονα, µε βάση τη µελέτη άλλων αντίστοιχων εµπορικών συµφωνιών, 
όπως ήταν η NAFTA στη Βόρεια Αµερική, η απελευθέρωση του εµπορίου θα 
σηµάνει την ακόµα µεγαλύτερη αύξηση της ανεργίας, τόσο στην Ευρώπη όσο και 
στις Η.Π.Α. 
 
Συνοψίζοντας λοιπόν είναι προφανές ότι µε τις συµφωνίες αυτές αποδυναµώνονται ή 
καταργούνται περιορισµοί και ρυθµίσεις που τα εθνικά κράτη είχαν βάλει σε µία 
προσπάθεια περιορισµού της ασυδοσίας των αγορών. Η εξουσία των πολυεθνικών 
και του κεφαλαίου επιβάλλεται ως υπεράνω των κυρίαρχων κρατών επιδιώκοντας την 
εξυπηρέτηση των συµφερόντων τους σε αντίθεση µε τις ανάγκες  των πολιτών και 
των κοινωνιών. 
Ο Δήµος Ικαρίας λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω αποφασίζει : 1)Να ταχθεί κατά 
της επικύρωσης των αντικοινωνικών συµφωνιών-µνηµονίων 2) Να παρέµβει 
ασκώντας  πίεση στα συλλογικά όργανα της Αυτοδιοίκησης µε στόχο να ληφθούν 
αποφάσεις κατά αυτών των διατλαντικών συµφωνιών 3) Τη συµµετοχή του Δήµου 
στα εθνικά και διεθνή δίκτυα αντίθεσης στις παραπάνω συµφωνίες 4)Ανακηρύσσει το 
Δήµο σε ελεύθερη ζώνη από τις συµφωνίες TTIP, CETA, TISA  καθώς και 5) Την 
ενηµέρωση των δηµοτών για τις ολέθριες συνέπειες των συµφωνιών αυτών, µε κάθε 
πρόσφορο µέσο και την κοινοποίηση και δηµοσιοποίηση αυτής της απόφασης προς 
κάθε αρµόδια αρχή. 
Με την πεποίθηση ότι οι συµφωνίες αυτές δε διορθώνονται, αλλά µόνο 
καταργούνται. 
 
 
                                                                                            Ικαρία, 23-10-2016 
                                                                                                    Α.Σ.Π.Ι. 


